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I 0013/2017 (FD) 

Interpellation Nicole Hirt (glp, Grenchen): Wie wirken sich die Verluste der Alpiq auf 

die Kantonsfinanzen aus? (24.01.2017)  

 

1. Bekanntlich ist der Kurs der Alpiq-Aktien seit dem Anfang der Kantonsbeteiligung meistens 

gesunken. Wieviel beträgt der Kursverlust auf dem Kantonsanteil von 5.6% von 2008 bis 

Ende 2016 total? 

2. Kann der Regierungsrat den Nutzen (Steuern, Arbeitsplätze u.a.) aus der Kantonsbeteili-

gung von 2008 bis Ende 2016 quantifizieren? 

3. Was ist die heutige Beteiligungsstrategie für die Kantonsbeteiligung? Welche Kos-

ten/Nachteile nimmt der Regierungsrat in Kauf, um den Sitz der Alpiq AG in Olten langjäh-

rig sicherzustellen? Wie beurteilt der Regierungsrat die Kantonsbeteiligung aus heutiger 

Sicht und im Hinblick auf den Service public? 

4. Da die Hybrid-Obligationen des Kantons von 30 Mio. Franken nicht mehr verzinst werden, 

stellt sich die Frage, wie der Regierungsrat die Bonität der Hybrid-Anleihe beurteilt. Wer-

den die 30 Mio. Franken Hybrid-Obligationen voraussichtlich zurückbezahlt werden kön-

nen? 

5. Laut Mitteilung der Alpiq AG wird versucht, wesentliche Teile des Kraftwerk-Parks zu ver-

kaufen. Wäre der Regierungsrat einverstanden, wenn wesentliche Teile des Kraftwerk-

Parks an ausländische Investoren verkauft würden? Wie beurteilt der Regierungsrat im be-

jahenden Falle die Auswirkungen auf die Versorgungssicherheit? Wo stehen aktuell die 

Diskussionen um den Aufbau einer allfälligen nationalen Versorgungsgesellschaft für ge-

fährdete Wasserkraftwerke (Wasserkraft-Fonds)? Bringt sich der Regierungsrat auf Bundes-

ebene aktiv in diese Diskussionen ein? 

6. Am 29.11.16 konnte man u.a. in der AZ lesen, dass Heinz Saner (ehemaliger Berater des 

Regierungsrates in Sachen Alpiq) als neuer Kantonsvertreter Christian Wanner im Verwal-

tungsrat der Alpiq abgelöst hat. Was sind die Resultate der Arbeit von Herrn Heinz Saner, 

Rechtsanwalt und Notar, in seiner Funktion als Berater? 

 

 

Begründung 24.01.2017: Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Nicole Hirt, 2. Markus Knellwolf, 3. Beatrice Schaffner, Rudolf Hafner (4) 


